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Ελευθέρια Θράκης: Οι εορταστικές και 
λατρευτικές εκδηλώσεις σε Κομοτηνή και 
Αλεξανδρούπολη
/ Επικαιρότητα

Εν όψει της συμπληρώσης 105 ετών από την απελευθέρωση 
της Κομοτηνής και της Αλεξανδρούπολης θα 
πραγματοποιηθούν μια σειρά από εκδηλώσεις και θα τελεστούν 
Ιερές Ακολουθίες το διήμερο 13 και 14 Μαΐου για την απόδοση 
της οφειλόμενης τιμής στην Υπέρμαχο Στρατηγό της πατρίδας, 
την Κυρία Θεοτόκο και στους Ήρωες προγόνους, που 
θυσιάστηκαν για την ελευθερία.

Αλεξανδτούπολη:
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Τη Τετάρτη 14 Μαΐου 2025, η Αλεξανδρούποηλς εορτάζει τα 105α Ελευθέριά της 
και την επέτειο της ενσωματώσεώς της στον εθνικό κορμό της πατρίδας. Φέτος, ο 
Μητροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως κ. Άνθιμος προσκάλεσε και θα 
συμμετάσχουν στα Ελευθέρια της πόλεως οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες 
Διδυμοτείχου κ. Δαμασκηνός (μόνο στον Εσπερινό), Βελγίου κ. Αθηναγόρας και 
Ιρλανδίας κ. Ιάκωβος.

Τη προσεχή Τρίτη 13 Μαΐου, στις 19.00′, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου 
Νικολάου θα τελεσθεί ο Μέγας Πανηγυρικός Εσπερινός, στον οποίο θα 
χοροστατήσει ο Μητροπολίτης Ιρλανδίας κ. Ιάκωβος και αμέσως μετά στις 20.45′ 
θα πραγματοποιηθεί λιτανεία με το λάβαρο της Αναστάσεως και της Εικόνος 
της Παναγίας της Ελευθερώτριας στους δρόμους της πόλεως.

Ανήμερα της εορτής Τετάρτη 14 Μαΐου, στις 07.00′, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
θα τελεσθεί ο όρθρος και το Πανηγυρικό Αρχιερατικό Συλλείτουργο, στο 
οποίο θα προεξάρχει ο Μητροπολίτης Βελγίου κ. Αθηναγόρας. Στις 10.00′ θα 
τελεσθεί η επίσημη Δοξολογία των Ελευθερίων.

Κομοτηνή:

Η Ιερά Μητρόπολη Μαρωνείας και Κομοτηνής ανακοινώνει το Πρόγραμμα των 
Ιερών Ακολουθιών εν όψει της επετείου συμπληρώσεως 105 ετών από την 
απελευθέρωση της Κομοτηνής, ως εξής:

Α. Τρίτη, 13 Μαίου:

Ώρα 19:00. Η υποδοχή της Ιεράς Εικόνος της Υπεραγίας Θεοτόκου, της 
«Φανερωμένης» έμπροσθεν του Δημαρχιακού Μεγάρου Κομοτηνής και εν συνεχεία 
η λιτανεία της Ιεράς Εικόνος στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου.

Ώρα 19:00. Ο Μέγας Πανηγυρικός Πολυαρχιερατικός Εσπερινός της Εορτής.

Β. Τετάρτη, 14 Μαίου:

Ώρα 07:00. Ο Όρθρος, η Πανηγυρική Πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία.

Ώρα 10:30. Η Επίσημη Δοξολογία επί τη Απελευθερώσει της Κομοτηνής.

Ώρα 11:00. Η επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώο της πόλεως.

Στις ως άνω Ιερές Ακολουθίες προσεκλήθησαν και θα συμ­μετάσχουν οι 



Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος και Θεσσαλονίκης κ. 
Φιλόθεος.

Χρονικό ελευθερίας

Στις 5 το πρωί της 14ης Μαΐου 1920, Ελληνικά πλοία κατέπλευσαν στο λιμάνι του 
Δεδέαγατς (Αλεξανδρούπολη) μεταφέροντας το 15ο σύνταγμα της Μεραρχίας 
Ξάνθης. Αποβιβάσθηκε ο Επιτελάρχης της Μεραρχίας Υποστράτηγος 
Κωνσταντίνος Μαζαράκης-Αινιάν για να συναντηθεί με το Γάλλο διοικητή της 
πόλεως ταγματάρχη C. Faure και να κανονίσει τις λεπτομέρειες παράδοσης της 
πόλης από τα συμμαχικά στρατεύματα στον Ελληνικό στρατό. Στη συνέχεια άρχισε 
η αποβίβαση των τμημάτων και η εκφόρτωση του υλικού.

Την επόμενη μέρα τελέσθηκε δοξολογία στην Μητρόπολη του Αγίου Νικολάου της 
Αλεξανδρούπολης. Το έγγραφο παράδοσης της Αλεξανδρούπολης στον Ελληνικό 
απελευθερωτικό στρατό συντάχθηκε και υπογράφηκε εντός του Αγίου Νικολάου!

Τα ξημερώματα της 14ης Μαΐου 1920 τα στρατοπεδευμένα λίγο έξω από τον 
Πολύανθο ελληνικά στρατεύματα παίρνουν διαταγή να κινηθούν προς την 
Κομοτηνή. Περί ώρα 8.30 έφτασαν στο 5ο χιλιόμετρο.



ο νέο μεταδίδεται αμέσως στους κατοίκους της πόλης. Από το πρωΐ, η πόλη γέμισε 
με γαλανόλευκο, οι καμπάνες χτυπούσαν χαρμόσυνα, οι κάτοικοι έβγαιναν από τα 
σπίτια, στους δρόμους και ζητωκραύγαζαν, αγκαλιάζονταν και φιλούσαν ο ένας 
τον άλλο. Όλη η πόλη άρχισε να συγκεντρώνεται στη δυτική είσοδο στη γέφυρα 
Κουλακόγλου, για να προϋπαντήσει τον απελευθερωτή στρατό.

Ώρα 10.40 ο ελληνικός στρατός εισέρχεται στην πόλη. Η μουσική παίζει Θούρια. 
Οι σάλπιγγες ηχούν. Παντού ζητωκραυγές. Τα δάκρυα χαράς άφθονα τρέχουν. Υπό 
βροχή ανθέων και επευφημιών, προχωράει ο Στρατός. Ένας στρατός τέλειος. 
Ηγείται έφιππος ο ηρωϊκός Παμίκος Ζυμπρακάκης με το επιτελείο του 
(συνταγματάρχης Ψαρρός, ταγματάρχης Μπιτσάκης, λοχαγός Δαβάκης), ο 
κατοπινός ήρωας της Πίνδου του 1940 και άλλοι. Όλοι τους φέροντες ξίφος και 
στολισμένα τα άλογά τους από στεφάνια. Γέλια και δάκρυα από τους Έλληνες. 
Κατάπληξη και θαυμασμός των αλλογενών. Η μεγάλη Ελλάς σε όλη την 
μεγαλειώδη επιβλητικότητά της, παρέλαυνε.

Η ελεύθερη Κομοτηνή δεν θα ξεχάσει ποτέ την σημερινή ημέρα.

Φωτογραφία αρχείου

 


